



佛說四不壞淨成就經

演培

「如上說，我尚不喜爲人所欺，他亦如是，云何欺他？是故受持不妄語戒」。

上面的三種自

通之法，是身體上的。能够自通，就能做到不殺、不盜、不邪淫、

不能自通，就要造殺、盜、淫的惡業了；此下的四種自通之法，是語言上的。語言，一般人似乎都不怎麼重視的，以爲、說幾句頑話、開個把窮心，有什麼關係，殊不知語言關係人生和樂是非常重大的，我們絕對不可忽視他。以佛法說：

業中的意業最大，語業次之，身業最小。如以作惡來說：舉刀殺人，是有形的，爲人人所能見的，所以容易爲人認作是惡。至於言語，如在談笑中，不覺的說出一言半語，在表面上似乎沒有什

麼，而骨子裏是非常惡毒的，令人聽了，忍氣吞聲的不能自安，猶如三百矛刺一般，甚而至於因此傷身，我們能說這不是罪惡嗎？所以做人對於語言有意的必要。佛法所說的世間善法，不論是五戒、十善、都說到語言，可以想見佛陀對於語業的重視！

一、「如上一所『說』，爲佛教的聖弟子們，對於身業的活動，固要常常的加以省察，對於語業的表達，也要時時的這樣思惟，首先要思念的是：假使有人來欺騙我，我願不願意受他欺騙？這樣的反躬自問，那所得的答案，必然是不願意，「我尚不喜」歡「爲」他「人」之「所欺」，回過頭來再想想他人「他」人還不是一樣的妄語，就是不誠實語，本來是這樣的，硬要說成那樣，所謂混淆黑白，顛倒是非者。就是現實世

界，人與人間，國與國間，所以不能開誠布公的和平共處，未嘗不是不能推心置腹，不說老實話所得的結果，在有些專門以批謠爲能事的國度裏由於在上的領導層，天天以造謠、撒謠、欺騙的手段，在麻醉着他的人民，所以弄得在下的一般人民，不說互不相關的彼此相見，不敢說句真心實意的話，就是父父母女夫婦兄弟之間，雖每天生活在一起，誰也不敢對誰說句實情。人類被謠言欺騙到這樣的冷酷無情，試問：世間還有什麼溫暖？人生還有什麼意義？然而不幸的是：我們這個世界似乎正向這一方面邁進，所以我們每日所見所聞的，不是謠言滿紙，就是謠言亂飛，不知人間世還有什麼眞理！如那些野心家，把自己國內，描寫成猶如天堂，把別人的國家，刻畫成煞地獄；鼓吹自己的社會如何光明安定，揭示別人的社會如何黑暗混亂；自己所推行的，明是奴役、專制、獨裁、侵略的政策，偏要硬說是自由、平等、民主、和平，別人所實施的，的確是民主、自由、平等、和平的政策，反倒過來說是侵略、專制、獨裁、奴役；更有甚於此者的，別人絞枯腦汁，費盡心機得來的科學成果，他也敢冒天下之大不韙，說是我們發明的！造謠、欺騙，到達這樣的高潮，我們再不以眞理之光，去顯現他的原形，難道我們真的看着這個世界變成說謠世界嗎？佛法絕對主張以真相告訴人的，是的就是善的，惡的就是惡的，善惡不可混淆，因此、佛法對於那些專門造謠生非者，不但是深惡痛絕，而且認爲罪不可恕！

二、「如上說，我尚不喜他人離我親友，他亦如是，我今云何離他親友？是故不行兩舌」。

二、爲佛教的聖弟子們，除了不應說妄語外，還要不時作這樣想：人之生存世間，不論屬於任何階層，都有他的親友，其關係密切的，情誼深厚的，總希望常聚會一起，不要分離。首以自己來說；如我有個親友，我願不願意別人在其間，挑撥我們的感情，破壞我們的關係，使我們破離而成冤仇？我相信誰也不願意有這事情發生的！「我」既「不喜」歡「他人」來「離」間「我」與「親友」的關係，當知「他」人「亦」復「如是」，那我又怎麼可以去「離」間「他」人與其「親友」的關係呢？這樣一想，自然不去做兩頭蛇的勾當，所以說：「是故不行兩舌」。兩舌，不是說一個人真的有兩個舌頭，而是說這個人歡喜播弄是非，在這邊說那邊怎樣怎樣，在那邊說這邊怎樣怎樣，極盡挑撥離間的能事，務使親密的双方互相乖角而後已，這種人是很可怕的，一個人的身邊，如發現有這樣的人應立刻的遠離他，不要讓他從中破壞，假使他一再的瞎三話四，就得拿出我們的高度智慧，認爲他的說長道短，是別懷用意，不受他迷惑，因爲「來說是非者，便是非人」如能這樣識破他的奸情，洞燭他的鬼計，那他就無法施展其技兩了。我們不要小視兩舌的罪行，當知會得說離間語的，如施用於人與人之間，固能使人感情破裂，若運用於國與國之間，也能誘導全面戰爭的爆發。古代的縱橫家，現在的政客等，就是屬於這一類的人物。如想統治世界，奴役人類的侵略者，一見自由世界各國的團結，就會派出那樣的人物來，挑撥離間的破壞，自由世界的緊密聯繫，以遂其大慾。所以小之個人，大之國家，對於擗弄是非者，都應提高警覺，不要讓他乘間而入！同時，歡喜惹是生非的，造謠、挑撥的，也應多反省；如果別人以牙還牙，將你施於他的來轉施於你，你願不願意接受這個愚弄？如不願之，那你也就不應當去愚弄於人！所以在世做人，總要希望人與人間的關係和諧，不要弄得人與人間的時常磨擦。如果自己與人有什麼誤會；立刻要設法爲之冰釋，如果見到人有什麼猜忌，立刻要設法爲之解說。人人如真能這樣，人類關係，就會充滿和樂的氣氛，那裏還有什麼乖戾鬭爭的事情發生？所以應離兩舌而多說和合語！

「我尙不喜人加讐言，他亦如是，云何於他而起罵辱？是故於他不行惡口」。

三、爲佛教的聖弟子們、破壞人與人的關係固然不可，就是說些使人難堪的話，也不應當，所以在日常的言談中，還要常常的這樣想：假使有人無故的加我以惡言，或漫罵，或污辱，或冷嘲，或熱諷，我喜不喜歡聽這些粗不入耳的言語？不消說，一般世俗的人，不解語言的無實，聽了那種刺耳的話，自然是不樂意的，「我既不喜」歡別「人加」我以「粗」惡的語「言」，就得以冷靜的頭腦，再爲別人想一想，他們是不是高興聽我所加於他的難堪之言？當然是不高興的，既是同樣的不高興，那我怎麼可以「於他而起罵辱」？這麼替人一想，「是故於他不行惡口」。惡口，就是對於他人進行一種：惡意的漫罵，刻毒的諷刺，尖酸的冒辱，猛烈的攻擊，刁滑的挖苦，嚴厲的譏毀。總之，他說出來的話，使得對方聽了接受不了，令人下不了臺。出言粗惡的，最容易傷人感情，往往有一言半語，如三百戈矛般的刺透人心，使人坐臥不安。現在這個世間，充耳所聞的是一片漫罵聲，如每打開報紙一看，或扭開收音機一聽，所見所聞的，不是你罵我戰爭的販子，就是我罵你和平販子；特別是在侵略者的國土裏，大街小巷，每天所廣播的，無非是咒詛惡罵他所不喜歡不樂意的人。世界既這樣的沒有一點祥和之氣，欲求永久和平怎麼可能？不但和平不可得，由於不斷的相罵，且很可能演成相砍相殺的大搏鬪，所謂由相罵而相打，由相打而相殺，就是這樣來的。所以欲求人類的和平相處，首先制止互相辱罵。這不是一件難事，只要依照我佛所說的自通之法，相互的想一想，就能於他不行惡口了。有志於世界和平者，可曾注意及此嗎？其實，再說一句，於人辱罵，有什麼意義呢？對他既沒有損傷，對已也沒有好處，徒傷彼此的感情而已！明白這點，每個人，都應離粗惡語，說柔和語。

四、爲佛教的聖弟子們，無故的辱罵人，固然是不可以的，但若隨便的說些俏皮話可不可以呢？不可以的！不用說，人與人相見，除了囁嚅，必然就是要說話的，但說些什麼呢？一般人以爲：

編者

確請務必也要訂閱一份，全年也祇有二十元，比一天一包香煙的價錢，還要便宜多多。人生社址在北投法藏寺，郵政劃帳是八二五五號。該刊五卷五期「人生佛教專號」已經問世，內容有南寧法師的佛法在世間，東初法師的佛教根本的原理，李恒鐵居士的人生佛教——菩薩道，塵迦法師的法人生需要佛教，心悟法師的佛教的人生觀，演教培植的法師的人生實相及其正道，東初法師的人生佛學的本質，廣慈法師的他人生應走向那條路？陳妙元居士的什麼是人生佛教？張廷榮居士的偉大的人生等十餘篇，將整個人生問題羅致殆盡。關心人生問題者尤不可不讀。

說幾句幽默話，使他人開開心，講幾句好聽話，使他人發發笑，那就好了，除此以外，似乎沒有別的什麼可說。可是，花言巧語，是罪惡的源載，甜言蜜語，是陷人的火坑。我們試看：有很多人，聽了花言巧語，而想入非非的，做出許多傷風敗俗的壞事；有許多人，聽了甜言蜜語，而走上了迷途，做出損人不利己的勾當！所以，我們不要以爲，說點綺語，沒有關係，很多罪惡，都是從不正的綺語引發出來的。——我們如感到些話的罪惡重大，「不喜」、「歡別」一人對我們說些不必要的奇言，「綺語」，那我們就該設身處地的爲他人想一想，自然就可發現別人與我一樣，亦喜歡我們對他說些巧言綺語。「他」人既然亦復「如是」的不愛聽綺語，那我們怎麼可以「於他而作綺語」？真能推己及人的爲人想一想，二